

◀桥头富硒地瓜成功打入国际高端市场。
海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

[澄迈]
现象

农业特色品牌 推一个响一个

近年来,福橙、福山咖啡等特色农业品牌在市场上成群结队出现,并且其品牌价值不断外溢、全省开花,甚至外传岛外,形成海南农业界备受瞩目的“澄迈现象”

桥头地瓜

藤蔓伸至东方临高文昌
文昌农民成“桥头地瓜大王”

4月28日,手上的活儿一忙完,浙江省临安市的经销商张磊和搭档,连夜坐飞机赶到海口。

第二天一早,他俩早早起床赶到了澄迈县桥头镇沙土村的地瓜交易中心,和沙土村党支部书记王文克洽谈收购地瓜事宜。

“王总,我今天来,看看你这边有多少地瓜,我就收多少。”自从去年和王文克合作后,张磊发现,桥头地瓜不仅个头适中,而且口感甜糯可口,他收购的3吨地瓜不到半个月就售罄。今年地瓜刚上市,他就来到海南准备多收购一些。

朴实无华的桥头地瓜如今已成为餐饮市场的高端产品。在澄迈的特色农产品直销店里,店主李莹告诉记者,一箱10市斤包装的桥头地瓜,售价为80元至90元,供不应求。

王文克说,目前桥头地瓜采取统一发放种苗、统一种植、统一收购的标准化生产模式。目前桥头地瓜种植已经从澄迈延伸至东方、临高、文昌等地,今年预计产值可达5000万元。

“我从种西瓜改行种地瓜,看好的就是桥头地瓜这个品牌,市场潜力大。”文昌农民林尤丰,从1986年就开始种西瓜,由于西瓜种植成本高、投资风险过大,种了20多年西瓜的林尤丰,在2009年冬交会上看到了桥头地瓜的热销,立即决定改行种植桥头地瓜。

林尤丰从澄迈引进桥头地瓜种苗,学习其“三个统一”的标准化生产模式,专门与高端餐饮企业、超市建立销售合作关系,很快就成了文昌的地瓜大王。

白莲鹅

全省18个市县“飞”

1800户农民养白莲鹅致富

清亮的池塘里,漂浮着一片白毛黑颈的白莲鹅,琼中黎族苗族自治县县长征镇万众村村民王伟彬,正站在池塘旁“哩哩哩,咕咕咕”地召唤鹅儿回来。

王伟彬是琼中的白莲鹅养殖产业带头人,他2012年租了25亩山塘地养殖白莲鹅,并发动6个村民一起成立白莲鹅养殖合作社,第一年养鹅效益就达到了20多万元。

“以前也养过鹅,可是自己找不到市场,养多了卖不掉,养少了不够卖,最重要的是没有品牌,价格也提高不了。白莲鹅的品牌好,技术有指导,散户养殖,统一收购的方式能保证我们赚到钱。”王伟彬说。

海南海平达实业有限公司相关负责人告诉记者,白莲鹅肉细腻,富含高蛋白质,要保证其油而不腻、肉质层次分明的口感,就必须满足散养、饲喂草料等条件,如果以基地养殖的方式,难以开展大规模养殖,于是他们采取了“五统一分”的方式,统一品种、饲料、疫苗、技术、销售,分户养殖,保住养殖户不会出现产品滞销亏本现象。

如今,澄迈白莲鹅以“公司+养殖户”的养殖合作方式铺遍全岛,全省有18个市县共1800多户农民通过养殖白莲鹅走上致富路。

福山咖啡

18家直营店遍全岛

品牌营销模式成行业范本

由澄迈农产品品牌辐射效应带来的不仅是经济效益,还有社会效益。

在5月9日至10日举行的第三届“福山杯”国际咖啡师冠军赛上,海口米粒咖啡店老板特意停业一天,将全体员工带到比赛现场观摩学习。“这是一次难得的学习机会。”

福山咖啡,这个扎根澄迈福山的农业品牌已经成为了澄迈休闲文化的标志。遍布全岛的18家福山咖啡直营店,其成功的品牌营销模式也成为咖啡行业范本。

国内知名咖啡行业杂志《咖啡沙龙》负责人林健良认为,由澄迈每年主办的“福山杯”国际咖啡师冠军赛,云集来自世界各地的咖啡师高手,咖啡师们在赛会期间通过各种比赛、聚会等交流咖啡行业讯息,洽谈合作,其实已成为全国咖啡行业学习交流的平台。



桥头地瓜、福山咖啡、无核荔枝、白莲鹅、和牛、福橙……
澄迈创建652个农产品品牌,其中18个全省著名品牌

澄迈农业:品牌花开艳全岛

■ 本报记者 孙慧 特约记者 陈超 通讯员 王家专

核心提示

[现象] 富硒沃土育良种 书记也当推销员

不仅因为澄迈土地富含硒元素、县委书记肯当推销员、农户品牌意识强,更因为澄迈农业理念先进……各路正能量聚集,成就了“澄迈现象”

1 地理人文优势 土壤中富含硒元素 借力打造“硒”字号

上天厚爱澄迈,这片2072平方公里土地上,农业自然条件得天独厚,土壤类型多为火山岩灰、玄武岩风化而成的红土壤,有机质和硒元素含量高。

据海南省地质调查院检测表明,澄迈县表层土壤硒元素的平均含量达0.51mg/kg,

全县富硒土壤(大于0.4mg/kg)面积

1177.5平方公里,占全县总面积的56%,是我省富硒土壤分布较集中、面积较大的市县之一。

在我国,有三分之二地区属于缺硒地区,针对我国大部分地区土壤中硒缺乏、当地居民硒摄入量严重不足的情况,近年来各地纷纷研究并开发富硒农产品生产技术。

澄迈抓住富硒的自然条件,将富硒食品作为科技含量高、市场前景好的特色农业来发展,继而打造出富硒大米、富硒福橙、富硒咖啡等系列农产品品牌。

澄迈人素来专注务实 爱在地里捣鼓出大名堂

“在历史上,省内农业较发达的地方其实集中在琼山、定安这一带,比如说荔枝,民国至解放前,琼山的荔枝是最有名气的,可没想到解放后澄迈农业发展这么快,其实仔细追究起来,有其一定的道理。”我省著名文史专家王俞春说,从地理条件上看,澄迈既有红土壤、沙土、石头地三种土地类型,与琼山地区相差不大,但澄迈之所以农业发展这么快,还与澄迈人不追潮流,专注、坚守乡土发展的韧性有关。

海南有句俗语:“肥土出百姓,瘦土出官爷。”越是肥沃土地上成长的人,越热衷于乡土发展,而土地贫瘠的百姓,为了生存不得不奋发读书,外出谋求更好发展。

在肥沃红土壤生长的澄迈人,自古以来就有着重视家族源流,关注乡土发展的韧性。总爱研究着,在这块乡土上能捣鼓出什么大名堂来。于是便有了罗驿村李氏家族从云南丽江回乡规划村庄,建立祠堂的故事;有了徐秀义率领全家两代人,三十年辛勤耕耘,创办福山咖啡品牌的佳话。

◀澄迈无核荔枝独占鳌头。
本报记者 王凯 摄

白莲鹅养殖遍布全省。
本报记者 宋国强 摄

2 先进农业理念 以工业理念发展农业 标准化管理堵住丝毫差错

澄迈是工业大县,也是农业大县,以工业理念发展农业,是澄迈一直以来坚持的发展思路。这样的思路,从一只白莲鹅从鹅蛋到端上餐桌就能看得出来。

一只受精的鹅蛋,经过机器孵化出鹅苗,将鹅苗统一发放至养殖户手中,养殖户按统一发放的饲料喂养、统一技术指导,统一时间收购回来后,再圈养20天,屠宰分类,委托第三方机构检测合格后贴标签送往餐饮店或超市,再送上百姓餐桌。

“从鹅苗孵化到送上百姓餐桌,我们都有一套严格、标准的流程,每个环节环环相扣,从管理到技术上都难以出现一丝差错。”白莲鹅厂厂长周琼香说,白莲鹅的整个产业链条已经基本形成,市场的价格、疾病、政策等外来压力,都有一套抵御机制。

先树品牌后做产业 福橙走进人民大会堂

产业化、标准化、品牌化、国际化,这是澄迈农业一直坚持的“四化”战略,也是目前支撑澄迈农业发展的基础思路。

澄迈福橙是2003年才在福山镇试种成功的一种优质橙,虽然产量不高,却在全国享有很高知名度,是人民大会堂招待宴会指定橙类用品,这得益于澄迈人采取的“先树品牌,后做产业”的做法。

一开始,福橙也面临着和其他农产品一样的问题,产品辨识度不高,市场信任度低,面临着其他相似产品的市场冲击风险。为提高品牌辨识度,澄迈首先请第三方检测机构检测福橙营养价值,明确了福橙富含硒元素,打出富含硒元素的营养价值招牌,市场需求来了,价格也上来了。

这时,澄迈加大了对福橙产业的扶持和推广,派技术人员上门辅导农民富硒种植技术,还给种植大户送微耕机、喷雾机、富硒肥,生产的福橙品质越来越高,福橙的名气也越来越大。

“2004年我刚种福橙的时候,每斤才七八毛钱,现在最低都能卖到12元/公斤。”澄迈农民王开东种福橙10年来,每年经济效益都在提高,老人高兴地在自己的福橙基地里贴着一副对联:“味美清甜招客人,富硒福橙传四方。”

不穿“品牌服装”吃大亏 10年夺回白莲鹅商标

海南大学经济与管理学院副院长柯佑鹏认为,作为小省份,海南的土地有限,自然资源有限,发展农业,可以通过科技及文化创意来提高农产品的附加值。澄迈的福橙、福山咖啡等以地方的长寿、富硒等健康文化价值融合进品牌打造,证明了这一点。

在农业发展过程中,澄迈人吃过没有自主品牌之苦。海平达有限公司,就曾因为不重视品牌而遭遇发展尴尬。从1990年代就开始在澄迈进行白莲鹅养殖,但一直以来没有注册品牌商标。2004年,海平达发现白莲鹅商标已经被湖北一家广告公司抢注,经过澄迈县工商局配合协调、谈判,一直到了2013年才以10万元价格把商标回购回来。

“我们那时候只能投机取巧,用蛾字来代替鹅,结果有些顾客认为我们商标名都写错,对我们产品的信任度有损。”周琼香说。

从2008年起,澄迈实施商标富农工



澄迈福橙进入人民大会堂。

本报记者 李国强 摄

3 品牌守护故事 杨思涛:抓住机会就吆喝

在澄迈农业品牌推广中,澄迈县委书记杨思涛是最醒目的“推销员”,无论是在桥头地瓜文化节、冬交会、新闻媒体邀请交流会等每个合适场合,他都会亲自向社会公众极力推荐澄迈的农产品。

“我最佩服的就是澄迈县委书记杨思涛,他可是我见过的第一个敢在大众面前帮我们农民吆喝卖地瓜的书记。”澄迈农民李永成说起县委书记杨思涛,连连竖起大拇指。

为推销澄迈瓜菜,从2001年起,澄迈县委、县政府每年冬交会前,把种植户、专业合作社、运销协会等成员组织北上国内各大瓜菜市场,组织座谈、推广等方式边推销自家产品,边搜集全国瓜菜品种、种植规模、上市时间等信息,这样北上推销瓜菜的传统,已经坚持了13年。

澄迈冬季瓜菜第一人 王美志:全国设立经销点

在澄迈县农业局,有一间二十来平方米的办公室,里面配备了简单的办公桌、电脑、电话等办公用品。澄迈瓜菜运销协会的这间小小工作室,是澄迈每年百万吨瓜菜运输北上背后的坚强后盾。

王美志,是澄迈种植冬季瓜菜的第一人,他从1980年代起就开始种植冬季瓜菜运销出岛售卖,在他的带领下成立的澄迈瓜菜运销协会,“一手拉市场,一手牵农民”,在全国各大瓜菜批发市场成立经销点,上下游连接农民、收购商和经销商,每年定期搜集分析全国各省份的种植、品种、上市等信息,给全县农民每年瓜菜的种植种类、品种、面积做出指导。

“协会名称里没有‘县’字,是意味着协会将从澄迈起步,走向全省乃至全国。”经过了多年摸爬滚打,王美志对协会的未来自信满满。

澄迈无核荔枝发明人 王廷标:坚守200亩果园拒扩种

6月上旬,又到了无核荔枝收获季节。澄迈桥头镇金澄超级无核荔枝基地,200亩的果园里披红挂绿,沉甸甸的荔枝果压弯了枝条,主人王廷标坐在果园门口,忙着招待络绎不绝的上门客商。

记者看到,不到1个小时,王廷标接到了10来个电话,全都是咨询购买无核荔枝的客户。“我的无核荔枝从不上市销售,想要的全得到果园来买。”

这位澄迈无核荔枝发明人,对自己的荔枝品牌发展有着明确的定位:只走精品路线,做高端市场。从1997年研究种植无核荔枝成功,多年里王廷标一直坚守着他那200亩果园,精细化管理,保证产品质量高优。

“有很多人上门跟我洽谈过,以资金加盟我的品牌,让我扩大种植规模,但都被我拒绝了。”王廷标说,做农业要量力而行,不能因新品种独有价值就慌忙扩大规模。

王廷标在发明无核荔枝技术后,省内外都有很多农业专家、农民慕名上门学习。王廷标通过提供种苗、技术,带动了省内其他市县及广东、广西、福建等地无核荔枝的种植,目前除了澄迈外,省内外无核荔枝种植面积约有2300多亩。

澄迈“地瓜书记” 王文克:做精地瓜走国际化

王廷标在坚守他的精品路线理念,而“地瓜书记”王文克,已经在逐步实现他的地瓜产业国际化梦想。

5月9日,桥头镇沙土村地瓜交易中心里,工人们将收购回来的地瓜分类装筐,进行包装。王文克介绍说,桥头地瓜按体积、外

形分类成三品,一品大果口感甜糯,将打浆果汁向日本、新加坡、德国等国家销售,二品果细腻松软,精包装为礼品销往全国,三品果甘甜少纤维专供各餐饮酒店作为粗粮食品。

“之前都是通过第三方向国外出口,现在我们正准备出口备案手续,直接与国外市场建立合作关系,现在我们将种植规模扩大到东方、临高等市县,就是要保证每年2000吨的出口量供应到位。”

一个小小的地瓜,经过王文克之手,翻出了许多新花样。目前,在沙土村的地瓜基地边上,全国首家地瓜文化馆已经揭牌成立,基地里正忙着砌墙种葡萄,借助地瓜产业发展,与美丽乡村建设结合,形成田园风光休闲基地,发展乡村休闲游。

“摸爬滚打,立根市场,面向未来”,省政府研究室研究员沈君认为,我省农业处于“走出冬天,进入春天”的阶段,澄迈品牌农业探索的实战经验,为全省农业发展提供了很多借鉴,而“以发展工业理念发展农业”的发展思路所带来的影响力还将持续惠及澄迈及周边市县的更广大农民。

(本报金江 6月17日电)

2008年起澄迈成功实施商标富农工程5年计划

共注册 商标 682 件

是过去所有年份 注册商标的 2 倍

澄迈农业生产总值

从 30.13 亿元增长到 86.94 亿元

制图/张听



这5年之间,澄迈的农业生产总值从30.13亿元增长到86.94亿元,农业收入增幅明显高于全省平均水平,这背后与澄迈自主品牌意识的增强不无关系。